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Pan Jarosław Józef Kowalewski 

Radny Rady Miejskiej w Suwałkach 

W odpowiedzi na interpelację z dnia 01 kwietnia 2025 r. (data wpływu 02.04.2025 r.) w sprawie 

umieszczenia tablic informacyjnych przy budynkach o charakterze historycznym 

i administracyjnym, które znajdują się na terenie Suwałk, chciałbym przede wszystkim 

podziękować Panu za podjęcie tej cennej inicjatywy, podkreślającej rolę i znaczenie suwalskiego 

garnizonu wojskowego w historii międzywojennych Suwałk. Propozycje wpisują się w szeroki 

kontekst wychowania patriotycznego młodego pokolenia, które może czerpać z bogatego 

dziedzictwa i tradycji żołnierzy Suwalszczyzny. 

Miasto Suwałki pielęgnuje i krzewi pamięć o żołnierzach Wojska Polskiego oraz stacjonujących 

w Suwałkach jednostkach wojskowych. Od lat odbywa się, organizowany przez Muzeum 

Okręgowe w Suwałkach, Piknik Kawaleryjski — Dni Kawaleryjskie kultywujący bogate tradycje 

kawaleryjskie przedwojennych Suwałk. Ważną część zbiorów suwalskiego Muzeum stanowią 

militaria i przedmioty związane z dziejami tutejszego garnizonu, obejmujące broń białą i palną, 

elementy ubioru i wyposażenia wojskowego, odznaczenia, oznaki i odznaki pamiątkowe. 

Ze środków Suwalskiego Budżetu Obywatelskiego w 2017 r. wyremontowano bramę wjazdową 

do byłego 2. Pułku Ułanów Grochowskich przy ulicy gen. Pułaskiego, dwa lata później 

umieszczono na niej figury orłów, a w 2021 r. odsłonięto zrekonstruowany pomnik patrona pułku, 

generała Józefa Dwernickiego, oraz tablicę informacyjną z historią pułku. 22.08.2020 r. została 

też zamontowana tablica informacyjna na budynku koszarowym przy ulicy Sejneńskiej, gdzie 

w okresie międzywojennym stacjonował 3. Pułk Szwoleżerów Mazowieckich. 

Wykonanie tablic informacyjnych na wskazanych przez Pana budynkach wymaga podjęcia ustaleń 

z właścicielami/zarządcami obiektów (załączam listę), przy czym należy pamiętać, że część 

budynków znajduje się w rejestrze/ewidencji zabytków, co implikuje konieczność podjęcia ustaleń 

z Wojewódzkim Inspektoratem Zabytków, celem ustalenia możliwości umieszczenia tablic 

na nich lub w ich bezpośrednim sąsiedztwie, a następnie przygotowania tekstów, grafik, wyboru 

zdjęć oraz założenia strony internetowej. Są to działania wymagające odpowiedniego nakładu 

pracy, czasu i finansów. Niestety w budżecie Miasta Suwałki na 2025 rok nie zarezerwowano 

środków na ten cel, ani też Pan radny nie zgłaszał takiej propozycji przy opracowaniu budżetu 

na 2025 r. Wolnych środków finansowych w obszarze promocji miasta, z których Pan radny 

proponuje sfinansowanie tego wydatku, niestety nie ma 

Niemniej jednak jest to bardzo cenna inicjatywa, którą, mam nadzieję, zgłosi Pan we właściwym 

czasie, tj. do 30.09.2025 r. kiedy, to będzie tworzony budżet miasta Suwałk na 2026 rok. 
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